

ДВА ДНИ РОЖДЕНИЯ

/От нашего корреспондента по Грузии/

Свой первый репортаж для читателей далекой Австралии я передаю из самого юного города моей Республики — Рустави.

Трудно назвать совершенно точную дату первого рождения Рустави. Надо полагать, что он ровесник древнему Тбилиси, ибо несомненно являлся его юго-восточным форпостом, входившим в единую оборонительную систему важнейших городов и крепостей, образовавшихся вокруг второй столицы Картлийского царства /во второй половине пятого века Тбилиси становится вторым стольным городом, а с шестого века навсегда отнимает первенствующую роль у древнейшей Мцхеты/.

Точной даты нет. Но древние историки отмечают, что уже в четвертом веке Рустави был одним из значительных городов Картли /название центральной Грузии/. И это действительно так. Рустави был важным пунктом. Через него проходил знаменитый издревле великий транзитный торговый путь — по ущельям рек Куры и Риони, связывающий Каспий с Черным морем. Кроме укрепления, здесь в четвертом веке соорудили оросительный канал, воды которого поступали из стремительной Куры. Канал начинался у крепостной стены. Отсюда и произошло название "Рустави": ру — канал по-грузински, а тави — глава. Головной частью города, конечно, являлась крепость, куда во время нашествия укрывались все горожане. За толщью каменной стены можно было жить по несколько месяцев, предварительно обеспечив себя едой.

Много пережил войн Рустави за 900 лет своего существования, мужественно принимая на себя первые удары врага, рвущегося на стольный град Грузии — Тбилиси. Но монгольского нашествия уже не выдержал, хотя с отвагой тигра дрался за свою честь и независимость, и пал в неравном бою, и был сметен с лица земли варварской рукой.

Это случилось в тринадцатом столетии.
Так исчез древний Рустави.

Несколько веков спал он тяжелым сном, как смертельно раненный воин, спал, покрывшись вековыми наслоениями. О судьбе его знали лишь ученые-историки, да и те лишь кое-что. Но грузины искали его. Долго искали. И в диких зарослях обнаружили развалины крепости, от которой начинался едва заметный ров и терялся где-то в желто-серой степи.

Жизнь подтвердила, что мудрыми были те древние люди, которые впервые обжили эти места солнечной долины! Историки указали где находился исчезнувший город. И сюда пришли люди нового времени! Пришли не только грузины, потомки отважных и трудолюбивых картлийцев, но люди многих национальностей, советские люди, которым все дорого и близко в единой братской семье.

...Март 1944 года. Еще гремела страшная война. Где-то в боях с гитлеровскими палачами сражались и гибли братья, мужья и отцы этих людей, пришедших сюда, в прилизанную зимними ветрами и обожженную летним солнцем степь.

Сюда пришли строители.

Пред ними предстала огромная равнина, окаймленная обветренными, с лихвой растительностью горами. Извиваясь серой лентой, мчалась по долине Кура. По берегам реки колыхались клочки дремучих зарослей, как остатки некогда буйных лесов. В одной из трупоб лесозарослей, на небольшой возвышенности, покоились руины древней крепости. Только и было жизни, что шуршала Кура о камни, кричали птицы да по ночам вли шакалы.

Но строители пришли сюда, чтобы строить и жить!

И пробудилась степь от скрежета металла — вгрызались в прибитую, почти окаменевшую руставскую землю бульдозеры и экскаваторы. Застучали молотки, зашлеп топоры да пилы. Запели и люди: по-грузински, по-русски, азербайджански, украински, армянски... Пели и общеизвестную, молодежную задорную песню:

Нам песня строить и жить помогает,
Она, как друг, и совет и ведет.
И тот, кто с песней по жизни шагает,
Тот никогда и нигде не пропадет!

Труд был тяжелым и условия жизни не лучше. Но настоящие люди — всегда сильнее любых трудностей. И быстро стала преобразоваться эта местность, в 26 километрах от Тбилиси. Строили все разом — и жилье и цеха будущих предприятий. Буквально через несколько месяцев здесь образовался большой рабочий поселок. Шли составы с техникой, строительными материалами и оборудованием. Ехали сюда и люди. Несмотря на суровое и тяжелое время, вся страна помогала строить будущий индустриальный город.

А грузинских парней двадцать шестого года рождения призывали на трудовой фронт. И в эту же осень 1944 года их повезли в солдатских теплушках на Украину и в Россию. Ребятам дан был наказ: возвратиться в Рустави с профессией металлурга! И они, бывшие пастухи, виноградари, цитрусоеды и чаеводы, взялись за новое для них дело: на Украине помогали восстанавливать разрушенные фашистами металлургические заводы и одновременно учились огненным профессиям, а те, кто попал на Урал, сразу встали у мартеновских печей и агрегатов и стали учиться у своих старших братьев — уральских чародеев-металлургов. И вскоре ученики оправдали все надежды и оказанное им доверие!

...Завершался четвертый год напряженнейшего труда на земле руставской. За это время выросли жилые кварталы, вступили в строй железобетонный завод, цеха деревообделочного комбината, ряд цехов металлургического завода.

И вот настал знаменательный день: 19 января 1948 года Указом Президиума Верховного Совета Грузинской Советской Социалистической Республики рабочий поселок был преобразован в город республиканского подчинения.

Так родился новый Рустави.

Да, так самоотверженным трудом был создан новый город на древней земле. Но и это уже история, о которой руставцы вспоминают с нескрываемой гордостью и с теплой лукавой улыбкой. Эту улыбку легко понять, если пройтись по городу наших дней... Тем более, что руставцы как никто любят сравнивать вчерашний день Рустави с сегодняшним! И это понятно, если учесть, что все здесь воодвигалось быстрее обычного.

Сравнивать есть что. Городу 20 с небольшим лет, а сколько сделано! Да, только 20, ибо четыре предшествующих года были всего лишь стартовой площадкой, сооруженной на совершенно пустынном месте.

— От Рустави сорок восьмого года осталось только наименование "город" да посаженные в ту пору первые деревья! — восклицают руставцы.

Это верно. Там, где 20 лет назад стояли первые временные одно- и двухэтажные домики и бараки, сейчас выстроены многоэтажные здания. И жилой фонд города теперь — около полутора миллионов квадратных метров. А те первые вспомогательные заводы также давно переросли в крупные предприятия.

Первое, что ощущаешь здесь, так это простор и какую-то повседневную торжественность, свойственную лишь сильным и умелым рабочим людям, уверенным в себе. Таков уж облик города и таковы его жители. Возможно, потому у руставцев даже и отличительная походка — неторопливая, твердая.

Прекрасные, ровные, как стрелы, улицы и проспекты. Широкие тротуары утопают в платановых, хвойных и тутовых деревьях. Светлые, с грузинской национальной орнаментацией, солидные дома. Ни в одном уголке города не встретишь хаотичной застройки. Все улицы светлы, просты и очень аккуратны. Никакой каменной тяжести не чувствуешь над головой. Очень легко и свободно здесь дышится!

Жемчужиной города, безусловно, является площадь имени В.И. Ленина, в красивом зеленом убранстве, с отличным ансамблем крупных зданий и с большим монументом основателю Советского государства. Весь Рустави сияет и блещет юношеской непосредственностью. Все тут молодо — и дома, и скверы, и парки, и люди.

А город растет и ширится. Растет так, что явно опережает фантазии проектировщиков. Яркий тому пример — правобережная часть города, где запроектировали 46-й квартал на 10 тысяч жителей, а в данное время здесь живет в отличных квартирах более 40 тысяч человек. Так называемый 46-й квартал — это сейчас городок современного стиля, с пяти- и одиннадцатитажными домами современной архитектуры.

Этот район города — особая гордость руставских строителей.

Но самая большая гордость всех без исключения руставцев, конечно же, металлургический завод — первенец черной металлургии Закавказья. Его мартеновские печи дают, образно говоря, море металла. Законная гордость! Ведь в настоящее время Грузинская республика по производству чугуна, стали и проката на душу населения опередила такие страны, как Швеция, Италия, Испания и Япония вместе взятые.

Руставский металлургический завод — одно из крупных металлургических предприятий Советского Союза. Здесь выпускают кокс, агломерат, чугун, сталь, химические продукты, блюмы, слябы, бесшовные стальные трубы, кузнечную заготовку, трубную заготовку, листовое железо, холодноотянутую оцинкованную проволоку. Словом, завод полного цикла — от сырья до готовой продукции.

Продукция завода-гиганта пользуется доброй славой не только в Советском Союзе, но и далеко за его пределами. Изделия с маркой "РМЗ" экспортируются в 46 стран мира.

Слава вполне заслуженная, ибо грузинские металлурги никому не уступают в мастерстве варить сталь и делать из нее отличную продукцию! Их умением восхищаются сдержанные англичане и экспансивные французы, любознательные японцы и радушные болгары, пунктуальные немцы и веселые румыны, венгры и многие-многие зарубежные гости и практиканты, побывавшие на этом заводе.

Но Рустави не только город металлургов и строителей. Это еще город химиков и машиностроителей. Руставцы с большим радушием показывают своим гостям химический комбинат и завод химического волокна. А в скольких странах мира видны на фоне лазурного неба

ажурные стрелы башенных кранов, сделанных Руставским краностроительным заводом!

Вообще, продукция с маркой руставских предприятий поступает в 52 государства мира.

...Ходишь по Рустави и удивляешься тому, что создано здесь за 20 лет, хотя каждый советский человек уже привык к бурному, стремительному росту строительства, промышленности и к материальному подъему.

В этом молодом городе более десяти предприятий. Около сорока средних школ, различных специальных учебных заведений и научно-проектных институтов. Кинотеатры, рабочие клубы, крупнейший в республике Дворец культуры металлургов, государственный драматический театр, городской Дом культуры. Спортивные базы. Отличные больницы и профилактории, так называемый ночной санаторий. Большая торговая сеть и комбинат бытового обслуживания. Много детских садов и яслей.

Да и как всему этому не быть, если это город юности и весны, город дружбы, город сорока братьев, как образно называют Рустави. Братская дружба и взаимопомощь всех республик Советской страны помогали строить грузинам этот славный город. Здесь живут и трудятся представители 40 национальностей. В основном это молодой народ, как и первые строители, воздвигшие Рустави и его промышленные объекты. На предприятиях и стройках города функционирует сейчас свыше 1000 комсомольско-молодежных цехов, участков, бригад и смен, которые перевыполняют государственные задания, улучшают качество, снижают себестоимость продукции. За весь этот вдохновенный труд в воспитании молодежи, в становлении Человека-сердца, Человека-строителя, Человека-гуманиста Президиум Верховного Совета СССР наградила Руставскую городскую комсомольскую организацию высшим орденом Советского государства — орденом Трудового Красного Знамени.

...Спят вечным сном в земле руставской храбро предки мужественного народа. И у праха этих предков стоит белокаменный город двенадцатого века, город с самой новейшей техникой и культурой, город мощной индустрии, творческой мысли и счастья людского, — стоит он на многострадальной земле предков, как памятник народа, который умеет свято чтить прошлое и ясно смотреть в будущее.

РУСТАВИ, март 1969 г.

Витольд ДЯТ АНЬВСКИЙ.

*Отрежиковатко
4 апреля 1969г.
в абстракционском музее
и "Феудала".*